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OBSERVAŢIUNI DESPRE ORIGINA ANIMALELOR

şl plantelor nostre domestice.
A

In istoria cultureî omeniloră, precum şi în 'sibilitatea drnenilor şi a animalelor d’a se obieî- 
istoria Natnrale a animaleloru, esistă unu faptă j mii a trăi in alte clime de călii în aeelle unde 
care este d’unu deosebit interesă; asta este pos-lsunt născute. Âcdstă obicnuinţă o nuinimă Ac-



—  3 3 8  —

climataţime.' Prin acclimataţiune, organismul do- 
bîndesce cualităţî nuoi, care facă orî ca elu se 
să bolnăvească, pdte şi că cu timpu va fi nimi
cit, biruit de influinţele climei, sau că aceste iu -  
fluinţe vor . schimba totă fiinţa vie şi vor produce 
unu altu soiu (rase) de dmeni sau d’animale, dif
ferite din acelle primitive scdse şi transportate 
departe din patria lor. Aşa s. e. vedemu că Eu
ropenii viind în climele tropice alle Africei şi 
Indiei, se bolnăvescu de ficatu care se apprinde, 
se întăresce şi produce patimi lungi şi seriose; 
Din contra, Arapii (Negrii) viind din Africa în 
climele ndstre, se bolnăvesc de peptu, dobindesc 
tuberculi în plămoni (oftică) şi mulţi se prăpădesc 
dnpo cătu-va timpu. Sunt unele seminţe d’dmeni 
care se acclimatd(lă mai lesne de căt celle—1—alte. 
s. e. popdrele din rasa Anglo-Germană. Dupo 
dmeni, vine căteva animale domestice care au a -  
semenea într’ un gradu ’naintat darulu acclima- 
taţiunei; s* e. cânii, pisicele şi şobolanii; dar în
tre plante găsim acest dară la cartofi, grîîi, se
cară şi celle-l-alte feluri de cereale, precum şi 
planta Cochlearia şi alte burueni dupo câmpu. O 
mnlu, întrebuinţind cu înţellepciune miijldcele con
venabile, este în stare a înlesni acclimataţiuuea 
plante or §’ a animalelor domestice; ba ănce pu
tem $ice acclimataţiunea animalelor şi plan
telor domestice este cellu maî marc triumfă care 
omulu l’a dobândit asupra N a tu ră  şi deosebite
lor ei influinţe. Acestă operaţiune d’acclima- 
taţiune dateşlă la omenii din cea mai mare an
tichitate şi se perde în întunerecul istoriei, din 
care n’avem nicî o cunosciinţă. In genere, ac
climataţiunea plantelor este mai mărginită de cât 
aceea a animalelor, căci pentru plante esistă 
unu otaru pe care plantele nu pdte să’lu trecă 
nicî odată; acestu otaru este determinată prin 
gradul eăldurei vărei (linia isothere) ce domnesce 
într’o ţerră. Aici avemu în geografia vegetale 
unu otaru pentru crescerea curmalilor; mai că 
tre nord unu altă pentru crescerea portocaliloru 
şi iar un altu pentru crescerea viţei, în fine un 
otar nordică pentru grîu şi pentru crescerea ar- 
horiloru.

Nu putem să ne întindem aici mult asupra 
acestui studiu important, nicî asupra emigraţiunei 
plantelor în genere produse prin ventu, insecte 
şi apele curgătore, în cătu cu drept cuvint <)ice

Aime Martin că ventnrile sunt însercinate de că
tre Providenţă a fi transportatori seminţelor plan
telor peste tot globulă pămăntescă; ensă istoria 
colonisaţiunei plantelor în Europa ne arată unu 
tablou destulă de interesantă despre care vomă 
vorbi ceva aici. :

Europa a priimit mal tdte plantele .selle fc- 
lositdre, din alte continente. Din Asia a priimit 
grîu, secară, orzfl, ovesă şi tdte cellc-I—alte cereale, 
precurn şi macu (Papaver Rhoeas), Neghina (Ray- 
grass, Lolium) şi Erysimum: laura (datura stramo- 
nium) s a respăndit in Europa de către ţigani care 
au venit del a  india prin Egipt în Europa. Plan
ta calamus s’a important din Asia în Germania 
în secolul al 16-lea si acum cresee acolo în stare 
sălbatică în tdte locurile nomoldse si băltbse, 
Totu de Ia Asia ne a venită inu, cănipa, caşa 
(de la Tartarica) gard fa, spanac», trifoiă, lu/.ernu 
(delaMcdin), dar năsturel» (Nasturtium) şi mazerea 
(pÎ9um) ne a venită de la Kina. Arabili ni a 
tremis lintea, bobă, lupina (care in Egipt se măn- 
nencă ca pâinea din tdte (Jillelc) şi mazerea lată. 
Din ţcrrile împregiul riuiilor Eufratu şi Tigru 
în Asia mică, ne a venit castraveţii, pepeni (eu- 
curbjta pepo) şi lubeniţelc (C. Melo). Dela India 
prin drumul» ţerrilor Caucasice ne a venit meiu 
(Milîurn sativum), raplţa (lirassica impus) şi varza 
(Brassica oleracca). Pruni ni a venit de la Tnu- 
rida, Migdale de la Georgin, viţa, nucu şi ar
bor de unt de lemnă (Olea curopca) ne a venit 
de la Asia mică; lămuiele (citrus media) ne a 
venit de la Media, portocaliile celle mici (c. au- 
rantium) de la Kina, gutuiulă (Cydonia) de la F c -  
nicia, cireşi de la Pontu de unde Ie a adusă 
Lucullrs la Roma; persicul ni a venit din Persia 
prin Roma caisul (prunus armmiiaca) din Arme
nia şi Dudul (Morus) din Kina. Chiar în seco- 
lii dupo urme s ’a veşlută asemenea colonisare a 
plantelor din Orient în Europa care s’a respîn- 
dit aici înlr’un modu forte straordinani.

Asa se scie că arborul castanu din India
9

(Aesculus byppocastanum) care este un ornament 
al tutulor grădinilor publice în Europa, l’a adus 
naturalistul olandesu Clausius; liliaculă (Syringa 
vulgaris) şi tulipa, le a adus Auger de Buesbeek 
în anul 1562 din Orient în Europa, dar liliacul 
persian (Syringa persică) a venit la Eurupa în 
anul 1640. Nenumăratele sălcii pletdse sau plîn-
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getdre (salix pendula) din Europa, provine tdte 
diutr’o ramură pe care poetul englesu Alexan
dru Pope, a adus’o din Smyrna în Anglia. Plan
ta muma tutulor portocalilor din Europa s’a 
veţlutu ănce nainte trei sute de anî în grădina 
contelui St’Laurat in Lissabon. D ar în Roma se 
venerează şi acum un arbor mare portocaliu d’o 
înălţime de 30 picidre care stă acolo într’o gră
dină monăstirescă pe muntele Aventino, din care 
provine toţi portocalii din Italia, Spania şl din 
tdtă Europa. Se (liee că Sf. Dominicu (Institu
torul renumitului ordinul al dominicanilor) l’a plan
tat acolo în amil 1200 dupo Clir.—  Pausanias is- 
torisesce că lingo rîu Kefisos s’a aflat în Elada 
uuu smochin venerat, din care a provenit toţi ar
borii smochini din Elada. încă în anulu 1802 
s’a aflat în satul Montelimart. în Francia tatălă 
tutnlorfi dublilor fraucesi, care s’a plantat acolo 
în amil 1000.

Dar şi multe plante ne a ve n i t  din America: 
s. e. cucuruz» (Zea tnrcica), tutuim (Nicotiana ta- 
bacum) cartofi (solanum tiiherosum), napi (topi- 
nambour heliantlms tuberosus), salchămu (robinia 
pseudo-accacia) ildrea sdrelui (Ilclianthus annuus), 
bradul prccios (pinus strobus). arborul vieţeî din 
apus (thuju occidentalis) pe când arborul vieţei 
din reserit. (thuja orientalis) ne a venit din J a 
ponia; tot din America ne a venitu plopul italie— 
nescu (Populus italica), paltinii din apus (Pla- 
tanus occidentalis), jenuper americană (juniper vir- 
giniousis), arborul numit Tulipoferus etc.

Dar în grădinile de flori alle Europei se a- 
fla o mulţime de plante admirabile in frumuseţa 
lor, tdte aduse din streinătate.

Aşa s. e. Horea numită erdsta cocoşului (A - 
maranthus crista-gali) a venită deja în anticui- 
tate din Asia la Europa, asemenea şi crinul albă 
(iiliun splendens), leucoja de vară (Mathiola an- 
nua) viora de ndpte, Rosmarinulă, leandru (Ne- 
rium oleander), Paeonia, lavenţică (îavendula) 
sofran (crocus), zambile [Hyacintlius] Narcisă 
[Nnreissus poetieus], ceapa de mare [scilla ma
ritima), arborul cu lemnu tare (taxus baccata), ro
şa frumdsă tremiera (Altea malva), laleoa sau 
corona împăratului [Fritillaria imperialis]; Reseda 
ni a venit din Egipt dar din India ne a venitu 
în anulu 1780 trandafiri de lună (Uosa benga- 
lică) şi frumosele Balsamiue; fldrea Hortensia in

a venitu în anulu 17§8 din Japonia, dar Camelia, 
acesta gloria a florăriilor europene, aceste flori 
care se consume în tdte ernile căte sute de miî 
pentru buchetele damelor la baluri, şi din care se 
afla sute de specii, aceste flori, (Ucemjeraă cu to~ 
tulă necunoscute în Europa penă la anulu 1750, 
când atunci un jesnit anume Camelii [dccco că şi 
jesuiţii sunt buni la ceva] a adus’o de la Japon 
la Eropa şi în onora lui, s’a dat asestei plan
tă numirea de Cameliia saă Rosa din Japon 
asemenea şi frumdsă fldre Volcameria provine 
din Japon, o plantă fdrte întrebuinţată acum pen- 

! tril ornamentul grădinilorfl;
Kina a trimis Europei în anulă 1728 fru- 

mdsa fldre Aster chinensis (ocliiu boului) care 
s ’a cultivat pentru ănteia dră în Paris; asemenea 
aă venit d’acolo Primula chinensis, pe când pri- 
tnula auricula este născută pe munţii Alpi. Ca- 
pulu de Buna speranţe în Africa a îmbogăţită 
florăriile europene c’o mulţime de flori frumdse 
s. e. mai tdte felurile Ericae vină d’acolo. Dar 
şi continentul cellu mai nuoă abia cunoscut, (Aus
tralia) ne a trimis deja o mulţime de plante pre- 
ciose s. e. Superbulu Metrosideros, Melaleuca, Ban- 
ksia şi multe mimosae essotice. Dar din Nor- 
dulu Americei ne a venit iar multe flori d’orna- 
nent s. e. Spireele, Azaleele, nuieoa d’auru (vir- 
go aurea) şi curidsele Rudbechii. Meksico ne 
a trimis florile Cinnia elegans, tagetes şi maî 
eu sdmă faimdsa Dalilia saă Giorgina care a ve
nit pentru înteia dră la Europa în anulă 1789 
prin Vincente Cervantes şi a înflorit în grădina 
Botanică de la Madrid; acolo s’a numit „Duh
lia", în oudrea naturalistului Suedan Dalii A n- 
dreas, dar mai pe urmă Alexandru de Hnmboldt 
a adusă din nuoă din America seminţe de acestă 
fldre frumdsă si a numit’o Georgina în onoreaI ’ ■ o

! naturalistului Georgi din St Petersburg; acumă 
esistă în Europa sute de varietăţi de Dablia şi de 
Camelia, tdte eşind dintr’o singură sorginte. Eceo 
effectulu mare al culturei. Acdsta o vedem şi la 
frumdsă plantă Fucbsia din care esistă acum penă 
la 700 de varietăţi, tote eşind dintr’o singură, 
care Prof. Fuchă a adus’o viind de la sudul A- 
mericei. Dar şi florile Calceolaria (fiind că sd- 
mănă c’o încălţeminte saă pantofi de dame) He~ 
liotropă (în limba vulgare Vanile) interesantele 
flori Passiflora şi Tropaeolum( călţunaşî sau lu-



— 340 —

birdragî) ne a venit din Sudul Americeî. California 
ne a dat o mulţime de specii de Verbine (Ver- 
bena) fdrte frumdse; dar în jillele ndstre, America 
tropicale a îmbogăţit thesaurul floriloră ndstre cu 
splendida Victoria regia care, cu drept cuvănt 
este privită ca regina plantelor», atât pentru 
mărimea estraordinare, cât şi pentru frumuseţa 
eî (frunjele acestei plante ajjungu câte o dată 
la o mărime de 2 —3 stănjini); tot d’o dată, mun
ţii cei maî înalţi din lume, adico munţii H ym a- 
laya din centrul Asiei ni-a trimisă specii esso- 
tice şi curidse a planteloru Rhododendron saă 
rose de munţii care joc acum unu rolu fdrte ma
re în cultura grădiniloru de flori; adaog ensă că 
şi în munţii noştri cei maî înalţi, (s. e. pe văr- 
ful muntelui Bucegî) cresce Rhododendron carcse 
numesce în limba ţerauuluî „luminări de munte.“ 

Cât despre origina raultoru din animalele 
domestice, trebuie sâ jicem că domnesce aci o 
mare necertitudine. Cu tdte acestea, găsimu în 
biblia sacră, Zen-avesta (Biblia Perşilor) Vedas 
(Biblia indieniloru) Cha-king (Biblia Kinesiloru) 
şi în monumentele Egipţieniloru vechi, câteva 
notiţe precidse, care sunt în stare a vărsa dreşi 
care lumină asupra acestei chestiune. Aşia se 
scie că patria oiloru este Asia centrale, că tdte 
Se trag d’o singură specie care maî esistâ a -  
cum în tdtă puritatea e i ; ca stremoşul caprelor 
este capra numită Bezoare (capra Bezoar) care 
trăiesce şi acum în munţii Caucasieî şi a Per- 
sieî; ca patria calului este. c’o mare probabi
litate Deşerta Gobi în Asia. Că patria pisiceî 
este Egiptul şi Abysinia; că strămoşii căine- 
loru sunt pe d’o parte lupulu nostru, şi pe d’alta 
parte Ciacalulu (vulpes aureus) din Asia şi A- 
t'rica; stremoşiî boului nu snrit cunoscuţi, eî să 
vede să s’a perdut şi na maî esistă; din contra 
seim că porcul demesticu se trage din mistre
ţul sau porcuiu selbatic (sus scrofa) care este 
originar în E u ro p a ; asemenea şi gîsca (Anser) 
raţa (Anas) şi lebeda (Cignns), sunt pămăntenî 
curaţi din tdtă Europa, Dar porumbiţa (Colum
ba) are patria eî la ţermurile mârei Mediterane; 
cocoşulu ne-a  venit de la Asia, şi mai cu seraă 
de la India Orientale. Fesanul (Phasianus) e

născută împreginrul înăreî negre şi a Caspieî 
(maî cu sdtnă Ia Colchida). Păunul» (Pavo) 
este ărâ originar din India orientale; de acolo 
l’a adus Alexandru cellu mare în Elada, şi d’a- 
colo s’a respăndit în tdtă E u ro p a : din contra, 
curcanul (Meleagris gallopavns) ni a venit din 
nordul Americei, pe când bibilica sau câţa (Nu- 
midia Meleagris) ni-a venit din nordul Africel, 
între insecte vedem că gândacul de mătase 
(Bombyx Mori) a venit din Asia în Elada, pentru 
prima oră în secolul al şdsele dupe Christii, în 
timpul împăratului Iustin ian, şi tocmai in se
colul al 14-ie şi al 15-le s’a respăndit. în 
Italia şi’n Francia, (aici în anul 1470) La noi în 
România, este probabilă că cultura găndacilorrt 
şi plantaţiunea dujiloru date jă  maî do multă; 
la noi cultura mătasei nu era nic’o dată in di
mensiuni forle mari. Dar în Kina acdstă cul
tură datdjă  ănce de 2(100 de anî înainte de 
Christu.

Resnltatul acestei cercetări este că E u ro 
pa ndstră a împrumutat din tdte părţile hunei, 
plante şi animale, şi le-a acclirnatat la dănsa. 
ast-felu că se găsescu aici aşa de îmmulţite şi 
de respăndite pare c’ar fi născute aicî. A - 
ceste acclimntaţiunî au începută cu istoria oa- 
meniloru, ensă mergănd fdrte încet, dobândind 
în mii de ani abia câteva specii şi genuri de 
animale şi plante domeetice; dar acdstă acţiune 
mare, a luat în jillele ndstre proporţiunî ma
ri, pretutindenc în tdte ţerrile civilisate (Anglia. 
Francia şi Germania) s ’au format societăţi d’acli- 
mataţiune, în tdte jillele se facă acolo cercări 
nuoî spre a acclimata şi a domestici în Europa 
animale şi plante nuoî, viind din părţile streine. 
Aicî este sorgintea unui mare viitor pentru ge
nul um;nu.  Cu  cât omul va fi încongiurat de 
maî multe specii de animale domestice şi de 
plante folositdre, cil atăta esistenţa lui pe pămănt 
va fi maî sicură, maî comodă şi cu atâta, suve
ranitatea lui pe globul pămăntului va fi mal ma
nifestă. Cu cât unu domnitor este încongiurat 
de maî mulţi adiutanţî, cu atâta strelucesce mai 
mult. B.



C ap iio ra  şi puii m u .

getale şi să formede acolo ca o selba virgine, a -  
tunci deşerta care părd a fi mdrtă. ia un aspect de 
viaţă. Să maî adăogin, că trece prin ea un rîu pro
ducând o dulce murmură, sau că dintr’o ’nălţime 
se aruncă o cascadă respîndind un sgomot ar-  
moniosă, atunci selba devine poetică, şi ne pla
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CĂPRIOARA ŞI PUII SEI.

(Ccrbus capreolus L )

Am ţlis de mai multe ori că animalele ca 
şi plantele sunt create nu numai pentru trebu
inţele şi plăcerile omului, dar şi pentru înfrn-

într’adevâr, să ne transportăm cu mintea în
tr’o deşertă în mijlocul rdcelor uscate, unde nu 
se vede nie’un fel de vegetaţiune, totă se pare

museţarea pământului şi pentru gloria luî Dum-I trist şi monotonă; să plantăm ensă p’aceste locuri
neţleă. 'sterpe, stejari, platani, bradî şi alte felurite ve-

(C ervus capreolus L .)

ce a ne preumbla, a.ne odihni într’ensa şi a con
templa aceste frumuseţi naturale. Cănd ensă pe 
lăngo tdte acestea se mai amestecă cântecul u -  
nei privighetori care celebră amorul, Sau că ve
dem trecând o cerbdică, sau o timidă căpridră 
sărind din rocă în rocă, ori maî bine a turmă
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de oî păscend liniştite p’o cdstă, . avend lăngă 
densa păstorul şi cânele credincios, atunci scena 
divine mult maî animată şi spectacolul ia un ca
racter mai interesant şi maî attingetor. Îîccd 
cum preseuţa vegetalului este mal interesantă de 
căt a mineralului, şi aceea a animalului mai mult 
de căt a vegetalului. Am arătat assemenea că 
printre animale sunt unele a căroră .formă ne 
place maî mult de cât a  altora, şi că aste forme 
varia tă  dupo modul vieţnirei lui lor, căci Natura 
în marea ei prodigalitate a dat fiă cărnî animal 
numai organele trebuincidse esistertţei selle şi ni
mic de prisos; ea este atăt de bogată în căt cea 
maî mică operă a ei este un isvor nesleihile de 
studii pentru naturalistul filosofii.

Ddc’ operile Naturei sunt aşa de frumdse 
şi de attrăgetore, noî găsim o plăcere neespri- 
mabiie a tracta despre densele, d’aceea ne pro- 
pnnem într’acest articol a espune lectorilor noştri 
istoria naturale a căpridrei ş ’a puiloru seî, care 
credu că’i va interesa.

Cerbul, ca cella mai nobil dintre locuitorii 
selbeloră, trăesce în locurile umbrose, pe verfu- 
rile munţilor acoperiţi de arbori stufoşi, căpridra 
fiind d’o specie inferidră, se mulţiumesee d’a 
locui în locurile maî de jos, în desele frunţle 
alle crânguriloră tinere. Ddcă căpridra are maj 
pucină nobleţe, maî pncină forţiă şi talie ma| 
mică, are ensâ mai multă graţie, mai multă vioi
ciune, şi chiar mai mult curagiu de cât cerbul; 
ea este maî vesălă, mai uşure, si maî vide; forma 
eî este mai rotundă, maî elegantă, şi figura sa 
mai plăcută; ocliii sei maî cu sdmă sunt mai fru
moşi, maî strălucitori, şi pare câ sunt animaţi d’un 
sentiment maî v i u ; membrele selle sunt maî 
flecsibile, mişcările mai repezi, şi sare cu atâta 
forţiă şi uşurinţă. Perul seu netedă şi lustruit 
este totd’auna curat, nu se tăvălesce nic’o dată 
în bălegar ca cerbu ; nu’i place să trăiască de 
cât în locurile ’nalte si uscate, unde aerul este 
curată, dar este maî şirdtă, mai îndemânatică a 
se ascunde, şi mai diffici! a o urmări, are ma| 
multă fineţe şi instincte mai variate.

Ea se deosebesce de cerbă şi de ciută prin 
naturei, prin temperament, prin morsuri şi prin 
mai multe obiceiuri natura le: în Ioc d’a se a -  
duna în cete mari ca denşii, ea reraăne în fa
milie compusă de 3, 4 eaă 5 indivizi; tatălă

mamă şi puii umblă împreună, şi nic’o dată nu 
se vedă assoţiindu se cu streinii, este mal con
stantă în amoră de cât cerbul, şi obicnuit fată 
duoî pui, unul barbat şi altul femelă Aceste 
june animale nutrite împreună iaă o aşă de mare 
affecţiune umil pentru altu, în cât nic’odată nu 
se despart, şi este mai mult o legătură atrînsă 
de cât ună amoră, căci cu tdte că sunt tot-d’au- 
na împreună, nu simtă căldura împerechie- 
rei de cât numai odată pe ană, şi acest timp 
nu ţine decâ t 15 ţlille, de la 1 penă la 15N oem - 
bre. N’aă oddre tare, nici furie ca cerbii, numai 
în timpul acesta nu îngădue ca faoniî (puiî) loră 
să stea cu denşii, dupo ce trece timpul imperc- 
chierei faonii se ’ntorcă la muma lor, mal staă 
căt va cu densa, apoi o părăsesc pentru tot d’a- 
una şi se duc amenduoî de se aşcflă Ia o mică 
distanţie de locul nnscercî loră.

Căpridra pdrtă cinci luni şi jumătate, şi fa
tă în luna luî Aprilie, saă la începutul lui Maiă, 
maî ca şi capra. Ea se desparto de masculă 
când voesce să fete, intră în cca maî ddsă pă
dure ca să se ascundă do lupi, cei mai pri— 
roejdioşi neamicî ai sei. Dupo 10 saă 12 (Jillc 
junii faoni aă luat destulă forţiă ca s’o urnieţjc: 
cănd este ameninţată de vr’un pericol ’l ascunde 

[în vr’un' loc adăpostit, pune peptu şi se luptă 
!pentru denşii; dar cu tdte aceste îngrijiri, d -  
menii, cânii şi lupii tot ’i răpesc câte umil. Ca 
şi cerbu schimbă cdrnele o d a tă  pe iiă-careană, 
la finitul tdmnel; cât timpă capul este fâr’astâ 
poddbă, animalul stă ascuns în fundul crăngu- 
riloru, si când’î e/esc altele iiuoi umblă cu ma- 
re precauţiune ca să nu attingă crecile arbori- 
loră.

La cerbă, ciută şi căpridră, osul fruntal a- 
re duoe npofise saă eminenţe, pe care staă cdr
nele; aste duoe eminenţe osdse încep a da de la 
5 -6  luni, şi în pucin timpă iaă crescerea lor în- 
t r d g ă ; departe d’a cresce mai multă cu eta
tea animalului sc curbdţlă şi se scurtdcjâ pc fiă- 
care ană, astfelă în câtă redăcinele corneloră 

junui cerbă saă căpridre bătrâne, se întăresc a- 
Jpropedeosul frontal, alle cărui apofise sunt prea 
j late şi prea scurte, acesta chiar este semnul 
j cellă mai sigură penlru a condsce etatea înain- 
i tată a  acestoră animale. Crescerea lor este maî 
[repede de cât aceea a cerbiloră, şi viaţa mal
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scurtă, nu trece nic’odată peste 10 sau cellu mult 
12 ani; sunt prea deţicate asupra alegereî nutri
mentului, aă trebuinţă de mişcare, de mult aeru 
şi de mult spaţiu, le trebuie o femelă şi uhu 
parcu de 100 pogone, ca să trăiască mulţumite; le 
putem domestici, dar nu penă să le facem suppuse, 
nici chiar familiare, păstrdijă totd’auna ceva din 
uaturelul loru selbatiou; elle se sperie lesne.se 
aruncă pe didurî cu atăta forţiâ în cât adesse 
’şl frângă picdrele. Masculii sunt maî cu semă 
suppuşî la nisce capriciuri primejdiose, prind u- 
râ pe unii oameni, se aruncă pe denşiî. dau lo
vituri cu capa atăt de puternice încât putu să 
restdrne unu omu, căpridrele nu sbiară aşa des, 
nici c’un ţipăt aşa de puternică ca al cerbului, 
puii au o voce slabă şi piăngerosee : m i . . . .  mi 
prin care ei arată trebuinţa ce au de nutriment; 
ast sunet este lesne de imitat şi muma încelată 
adesse ori cade in cursa vănătoriloru.

Iarna căpriorelo stau bagate în crânguri i 
stufdsc, unde trăiesc cu mărăcini, genista, lauri ,: 
şi reinăşiţe de flori de aluni; Primăvdra se| 
duc îu crânguri maî rari si rumegă bobocii şi! 
trmnjele născende, mai al 1 o tuturor arborilor»;: 
ast nutriment cald ferbe în stomacul lor, si lei 
îmbată ast-fel încât este prea lesne atunci să 
Ie prindă, nu sein undo mergfi, esfl adessea a-!  
fară din selbă, şi câte odată se apropie de alte | 
animale şi de locuri locuite. Vara remânu în 
crânguri, pe locuri înalte, şi nu esu de cât a-! 
rare ori ca sa mergă să bea Ia vr’o foutănă cănd 
este mare uscătură; cacî decă este roă saiî că. 
foile sunt muiate de pldiă nu mai au trebuinţă 
de băutură. Caută nutrimentul cellu mai fin, 
elle nu pasc cu lăcomie ca cerbii, nu rumegă
cu indifferenţa ori ce drbă. ei mănâncă delicat,
ca oamenii cultivaţi, nu esu de căt arare ori. la 
pâsciune pentru că preferă arborii mici şi mă
răcinii pe lăngo grăunţe şi legumi.

Carnea căpriorelor este eecellentă de m â n -1

cat: şi cualitatea depinde de ţdrra în care locu- 
esce; celle brune aii carnea mai fină d e '  câtu 
celle roşii; tote căpriorele mascule care aii tre 
cut duo! ani,, au carnea tare şi făro gust, dră 
femelele fiind chiar d’aceeşi etate, au carnea mai 
fragedă, a faoniloru când sunt prea tineri, es
te mole, dar este perfectă de bună când au unii 
anu sau 18 luni; celle din ţerrile plane şi din vă! 
nu sunt bune; celle din ţerrile umede sunt ănco 
mai rele, celle ce sunt crescute în parcuri au 
ceva gust mai b u n : în fine nu sunt căpridre bu
ne de; cât acelle din ţerrile uscate şi ’nalte, tă
iate e colline de selbe şi pămenturi arabile, 
ţeline, unde au aeru, spaciu, nutriment şi chiar 
singurătatea de care au trebuinţă, căcî aceia ca
re aii fost adessa supăraţi, cei dupo gdnă au 
carnea neserată şi moleşită.

Caracterele zoologice alle căpridrei sunt 
celle următore:

Este unii animal vertebrat din classa mam- 
mifereloru, ordinul rumegătdrelor, din familia 
Elafiienilor cu copita crepată, au 8 dinţi inci
sivi ta falca de jos, şi nic’unu la cea de sus, 
dinţii molari lipsesc cu totul, dră măsele aii 12 
Ia liiă-care falcă, au mammele abdominale, sunt 
mai multe varietăţi de căpridre. Aceea care 
face obiectul articolului nostru, este cea comună, 
Ia care pe lăngo caracterele descriee maî susu, 
addăogimu că în timpul vereî are o culore ro -  
şietică aurie maî vânătă pe capu, şi ’naintea g a 
tului, maî albicosă pe burta; coda este rempla- 
sată printr’unu simplu tubercul şi esistă pe bu- 
eile şezutului o varga, care, cănd nu dispare va
ra este d’o coldrc roşie vânătă şi iarna perul 
este roşu închis, şi varga transversale dupo bu
cile şezutului devine albă. Căpridra trăiesce in 
Europa şi n părţile temperate alle Asiei, şi este 
obiectul cellei mai frumdse venătdre din munţi.

A.

CÂLETORiE ÎN ORIENT
. ART. III.

Escursiuni împregiul Athenei pe muntele 
Hymette şi la Pentelic. | în antichitate, precum şi renumita grottă de Ia 

J  Pentelic.
, Aflăndu-me la Atliena lin ra’am putut opri! M u n t e l e  H y m e t t e .  Esind pin Athena 

d a  nu vis,ta muntele Hymette. atăt de celebrulpe lăngo palatul regal, am trecut Ilisus p'uu
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podii de marmoră şi am începută a urca prime
le colline spre nord de Stadă, apoi ’mi amă diri- 
giată paşiî la N -E  către pdlele muntelui, al că
rui aspect me umplea de admiraţiune. Trecănd 
aprdpe d’un pyrgos ruinat am ajjuns la o dis- 
tanţiă d’o oră lăngo monastirea Ste-Syrieni aşie- 
Zată într’o înfundătură retrasă şi adăpostită de 
tdte părţile şi unde o fontănă antică respîndesce 
o apă eccellentă./ Aici m’am odihnit pucin ca să 
privesc situaţiunea locurilor, să  studiu pămentul 
micacios (compus de Mica) pe care călcam şi 
plantele ce me încongiurau, cu tdte că era în 
luna luî Septembre şi vegetaţiunea era tristă.

De la monastirea acdsta ’mî a trebuită o 
oră şi '/2 ca să atting vîrful principal al mun
telui. Panorama ce se deschide aici este mai 
aceia de la Pentelic, care’lu vecinesce despre 
partea nordului, ■ cu deosebire că aici se vede maî 
bine partea despre 8. a Atticei şi golful Eginei. 

^Vîrful muntelui Hymette formdijă o lungă crdstă 
a cărei direcţiune generale este de la N. la S. 
o mare tăiturâ ’lu divide în doue părţi: Hymette 
de la N. sau marele Hymette numit de grecii 
moderni T r e l o - v u u i  al cărui vîrfu este înalt 
peste 1000 metri, şi micul Hymette sau Hymette 
despre S. numit şi. M a v r  o-v u n i,  şi care altă 
dată purta numele de anhydros (făr’apă) n ’are 
înălţime de căt de 790 metri. Cdstele occi
dentale dau nascere braciuluî principal al ll isu- 
Iuî ş’al luî Eridanus, care se unesc aprdpe de 
vechiul Lyceu. Muntele Hymette nu are pă
duri întinse, dar pdlele iui uscate sunt acoperi
te cu plante aromatice şi nutresce ănce albine 
care’lă au făcută atât de celebru în antichitate, 
mierea albineloru din muntele Hymett era re
numită în tdtă Grecia. Aprdpe de mica rnona- 
stire K ara se află nisce remâşiţe de cariere de 
pdtră albă şi cenuşie, care au fostă espldtate 
maî cu sdmă de Romani. Dupo cum racontă 
Pliniu, muntele Hymette, posseda assemenea mi
ne de argint despre care se credea c’a găsit ore 
care urme.

G r o t t a  de  l a  P e n t e l i c  se află spre 
N-E, de Athena în muntele d’acellu nume ce 
este în prelungirea muntelui Hymette. Dorindu 
ca să studieZu acest munte încongiurat d’atâtea 
frumuseţi naturale sub punctul de vedere al Geo
logiei, am ales una din aeelle frumdse Z*He a^ e 
orientului (dar ce să alegă, căci tdte sunt fru
mdse), şi’mî am dirigiatu paşii spre Pentelic, sin
gur, pe josu ca unu pelerin, făr’ alt conductoru 
de cât itinerarul, adico cartea care’mi arăta dru- 
mulu. Eşind din Athena am ajjuns îndată la 
micul satu Ambelos Kypos, antic Alopecie, pa
tria luî Socrat ş’a lui Alcibiade. Aici ajjunge 
marele apeduc construit de Adrian ca se ducă

la Athena apele de Ia Pentelic; pe urmă am 
intrat în întinsa câmpie numită Trico-Cambos 
aşieZată între Hymette, Pentelic şi lanţul colii— 
neloru, care vine în prelungirea lui Lycabette, 
apoî dupo 30 de minute, trecănd printr’o pădu
re de maslinî, am ajjuns la Khalandria, patria 
lui Perieies, unde a trebuit s ă ’mî mai restaureZă 
forţele, ţîinlr’acest sat îmî a trebuit 3 ore pe 
jos ca să ajjung la basa muntelui Pentelic, am 
luat apoi d’alungu unu lunţu de colline acoperite 
cu păduri, pe unde se află Villa ducesei de Pla
centa, care ânce nu este sevărşilă aşiăZată ensă 
la o posiţiă fdrte pitliorcscă. înaintând ceva 
mai departe am ajjuns la monastirea Penteli, ulti
ma staţiune penă unde pdte merge cineva in 
trăssură, ş ’apoî d’aicî începe adevărata suire. 
Astă monastire n’are nimic interesant de câtă o 
capelă împodobită cu ceva descnurl bizantine, 
dar este încongiurată de plopi frumoşi şi are 
unu isvoru de apă bună şi limpede. D’aicî în 
15 minute m’am aflat Ia carierile de marmoră, 
care au făcut celebritatda muntelui, marmoră albă 
ca zaharu din care s’au făcut Pnrthenon şi mal 
tdte monumentele Greciei. D’aicî în sus nu se 
maî văd de cât preeipiciî acoperite cu bloce de 
marmoră sfărâmată pănă Ia carricra principale, 
unde se găsesc si acum urme manifeste de es-o  <•
pldtaţia antică. Se vede prea bine roca tăiată 
îu lungime pe care a remas semnele instrumen
telor tăietdre; monolithcle au fost assemenea 
tăiate îu loc, şi se observă în differite locuri, 
găuri sepate în rocă, ca să bage grinZilc, şi să 
ajjute la coborârea bloceloru în locurile difficile. 
Tot muntele este compus de straturi imense de 
talcshiste. şi se văd prea bine cum aceste stra
turi sunt închinate la orizon. Aprdpe de carie
ra principale, se află o grottă cu frumdse sta
lactite, avănd de la 10— 15 metri de înălţime, 
şi 20—30 metri de adâncime, care servă de re
fugiu păstorilor şi turmeloru; la intrarea aces
tei grotte se află şi o capelă, unde arde totd’a- 
una o lampă, cu care visitatoriî se servă spre a 
lumina, când voesc să se cobdre pe nisce trepte 
sepate în rocă, carc conduc la o altă grottă mi
că pusă în ănlru cellei mari, şi unde se află 
unu basin cu apă rece, încongiurat de stalactite. 
Aici m’am odihnit pucin, am cules mai multe 
mostre de roce de marmoră si de Talchiste, şi 
amă desemnat forma din afară si din ’ăntru a 
grotteî, apoî m’am urcată păn’aprdpe de vărfulfl 
muntelui de unde Zi^i-am câmpia Marathonulnî. 
Vederea acesta îmi rechiema timpii trecuţi, când 
a vutu locă renumitul resbellă de Ia Marathon 
şi armia greciloru comandată de Milthiad.

Vom cerca a da o repede descriere munte
lui Pentelic în numerul viitorii. A.

Imprimeria Naţională a lui St. Rasidescu.


